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év óta működik egyházunk kebelében, mint a 
tanügynek egyik buzgó, lelkes munkása. Ez 
alatt az idő alatt egy egész nemzedéket veze­
tett be a tudás elemeibe, s a mai generáció 
legnagyobb része az ő vezetése alatt kezdte 
megismerni a tudományt és az iskolát.

Boldog az, a kinek számára ilyen tisztes 
munkakörben ennyi idő adatik.

Tisztelet, becsület, a társadalom elisme­
rése és hálája illeti meg azt, a ki az időt és a 
módot jól használva, egész élete munkásságát 
a köznek, a kultúrának, a népnevelés ügyének 
szentelte.

Tisztelettel hajijuk meg mi is a jubiláns 
tanító előtt az elismerés zászlóját. Érdemeit, 
munkásságának közhasznú és áldásos eredmé­
nyét dicsérve ismerjük el.

Szívvel lélekkel csatlakozunk azokhoz, 
akik ma neki sok jót kívánva, elismerésüket, 
nagyrabecsülésüket kifejezésre juttatják.

A mi óhajtásunk az, hogy adjon az Isten 
sok ilyen lelkes és buzgó munkást a magyar 
tanügynek és a magyar református egyháznak.

A közigazgatási bizottság ülése.
llajduvánnegye közigazgatási bizottsága hét­

tőn gyűlést tartott, mely alkalommal a vármegye

múlt havi állapotát a következő jelentések tüntet­
ték fel.

Az alispán! jelentés szerint a közbiztonsági 
állapotok és az állategészségügy kielégítők voltak.

A közegészségügy kedvezőtlen volt, mert a 
vármegye területén a vörheny járványszerüleg 
uralkodott, s a múlt hónapban 40 gyermek halt 
meg vörhenyben.

A vármegye területén született 518 gyermek, 
meghalt 418, szaporodás 100 lélek.

Jelentést tett az alispán a közigazgatási bi­
zottságnak a Besenyei ügyről is. Besenvei József 
ugyanis megrágalmazta hirlapilag a vármegye főbb 
tisztviselőit; ezért a törvényszék elitélte BesenyeiV 
Azonban a megrágalmazott tisztviselők maguk is 
kértek vizsgálatot maguk ellen, a mely azzal vég- I 
ződött, hogy a rágalmak alaptalansága ez utón is 
kiderült' E közben Besenyei József bocsánatot is 
kért a megrágalmazott tisztviselőktől. A közigazga­
tási bizottság az alispáni jelentést ilyen értelemben 
tudomásul vette.

Az adófőkönyvek leszámolása.
Az adófőkönyvek folyamatban levő leszá­

molása súlyos anyagi terhet nehezít a városra 
a nélkül, hogy valami különösebb eredmény­
nyel biztatna. A főkönyvek leszámolásához 
ugyanis nem kell semmi különösebb, speciális 
tudás, csak jó, pontos és lelkiismeretes munka- 
A leszámolást tehát bátran meg lehetett volna 
csináltatni egy tisztviselővel is.

És most ezt akarja kieszközölni a ha­
tóság.

Fekete Sándor polgármester ugyanis a hé­
ten felterjesztést intézett Pauszt Elek pénzügy­
igazgatóhoz, a melyben el van mondva, hogy 
mivel a leszámoló négy hónapon keresztül 
csupán lényegtelen tévedéseket és kisebb mérvű 
szabálytalanságokat talált a főkönyvekben, en­
gedtessék meg a városnak az, hogy a további 
leszámolást saját közege által esaközöltesse. 
Ezt a felterjesztést felküldötte a pénzügyigaz­
gató a miniszterhez, a ki végérvényesen dönt 
a polgármester kérelme felett. Azt is kéri a 
polgármester, hogy a mostani leszámoló Ba- 
lázsházy János azonnal rendeltessék vissza 
innen.

Ha a miniszter teljesíti a polgármester 
kérelmét, akkor az újonnan beállítandó se­
gédjegyző fogja végezni a főkönyvek leszámo­
lását az aljegyző felügyelete alatt.

Es ez igy is lenne legjobban.
Egyébiránt bizonyos az is, hogy ha a ha­

tóság annak idejében a {sarkára állott volna, 
ide sem küldték volna a mostani leszámolót.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

A Dréher vendéglő előtti gyalogjárdát valaki 
felszedette, és ismét lerakatta, nyilván azzal a 
szándékkal, hogy a járdát kijavíttatja.

Ez a jó szándék azonban visszafelé sült el, 
mert a járda most olyan rósz, hogy alig lehet 
járni rajta. A kövek távol vannak egymástól, az

T A R C Z A.
A Dóró-világ-

— Levél a szerkesztőhöz. — 
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Az 1852-ik évben kezdtem meg a gimnáziumi 
pályát, s léptem be a szoboszlói egyház és város 
által rég időtől fogva fenntartott alumneumba, azaz 
pártikulista lettem.

Ma is hálás kegyelettel gondolok arra a régi 
téglaépületre, mely velem együtt sok szegény ta­
nuló ifjúnak tápláló édes anyja volt

Ha igaz volt az a régi nóta:
»Óh te zsíros Kanahán,
Hortobágy melléke,
Beh sok szegény legénynek 
Édes anyja vagy te.
Kenyeret adsz kezébe,
Pénzt az erszényébe,
Borjúhúst, bárányhust 
A serpenyőjébe.«

úgy a szoboszlói egyház és városra is ráillik e régi 
nóta, mert tudományszerető fiainak dajkáló édes 
anyja volt, s rajta volt, hogy istápoltjai az élet fő- 
czélját, ha küzdelem után is, elérve, hasznos pol­
gárai lehessenek az egyháznak, a városnak s a 
közügynek.

Sok ifjú ember vetette meg e régi tanintézet­
ben szerencséjének alapját; lett közülök pap, 
debreczeni főiskolai tanár, miniszteri tanácsos, kép­
viselő, világi hivatalnok, tanító, ki otthon, ki széles 
e hazában.

Mint pártikulistáknak, kötelességünk volt a ta­
nulás mellett minden nap kétszer templomba ve­
zetni a kis hajduivadékokat; továbbá naponként 
— a hova a kántor el nem juthatott, 8—10 nagyobb 
fiúval elindulva a funerátor magyarázata után, te­
metést végezni esőben, sárban, hózivatarban. E 
szolgálatunkért — énekszós halott után egy pas- 
kuli bankó, azaz 6 pengő krajczár volt a jutalom,

Predikácziós halott után pedig egy tiz pengő 
krajczáros bankó volt jutalma ötünk összes fára­
dozásának.

Volt akkor Szoboszlón egy Paskuli nevű sze- 
recsenképü kofa. A 6 pengő krajczáros bankót 
annak a képéről nevezték el paskulinak.

1854-ben történt, hogy nagy gyász érte a 
Bánóinkért birtokosságát, meghalt a csősze. Szé­
kely Jánosnak hívták, feleségét pedig Mosek Rébék 
néven ismerte a Szent-György oldal és a Dörgő­
bánya.

Nem emlékszem bizonyosan, hogy a kertség 
temettette-e el, vagy hozzátartozói; elég az hozzá, 
hogy Szívós Mihály ur vitetett le a szomorú ház­
hoz az elhunyt csősz felett gyászbeszédet tartani.

Én is ott voltam Tóth Pál kántorral s egy nehány 
gyermekkel énekelni.

Sok résztvevő jött össze a halottnak megadni 
a végtisztességet, s ekkor történt, hogy mikor a 
házból kihozták a koporsót és elhallgatott az ének, 
a bánatos özvegy nagy jajszóval, igy siratta az ő 
elhalt társát:

• A szőlőbe, a lyukba egy szilke kása, egy 
szilke czibere, egy negyedrész pálinka Meg­
mondtam : egyél kását, egyél cziberét, igyál pá­
linkát, mert meghalsz.«

Még tovább is tartott volna a bus elégia, hanem a 
funerátor jónak látta az özvegy elkeseredésének 
határt szabni, s elkezdődött a gyászbeszéd.

Ennek elmúltával felvették a szomorú felek a 
koporsót, s ekkor ismét felhangzott az özvegy ke­
serves búcsúztatója ekképpen:

•Ki van a kapu nyitva,
Ki van a szekerem rudja.

Még el se temették,
Már is hatan kérnek.

Óh mondd meg lelkem Székely János,
Hogy melyikhez menjek:

Tóth Andráshoz-e, vagy Tóth Pálhoz?«
De már erre még a komoly Szívós urnák is moz­
gott az orra, mi bennünk és a gyülekezetben pe­
dig elfogyott az illő komolyság, s nagy kedvünk
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egyik feljebb áll, mint a másik úgy, hogy majd 
nyakukat törik a járó-kelők.

Mindnyájunkat érhet baleset, de azt, a ki ezen 
a járdán este végig megy, bizonyára érni fogja.

Ugyanígy elrontotta a mester a Kigyó-utcza 
kijáratát is.

Arra kérjük a hatóságot, hogy hozassa rendbe 
gyorsan ezt a nagyforgalmu járdarészt.

Egy belvárosi lakos

A szocialisták fészkelődése.
Az emberbolonditó szociális tanokat behurczolták 

már városunkba is. A szocialisták egy idő óta észre­
vehetőig mozgolódnak nálunk. A szegény mun­
kás osztálynak elcsavarják a fejét, elveszik az eszét 
az izgatok, akiknek más czéljuk nincsen, minthogy 
a félrevezetett szegény nép garasaiból megtöltsék 
a zsebeiket. Egymás után jönnek a a levelek Bu­
dapestről, Debreczenből, szervezkedésre, mozgo­
lódásra serkentve az » elvtársakat«. Sőt kerül egy­
két apostol is, de ezek mihamarabb odább állanak, 
mert nem szeretik az olyan helyet, a hol a nép 
felvilágosűdött. Nekik a sötétség és a tudatlanság 
a birodalmuk, abban tudnak kedvükre primuskodni.

A héten egv szocialista deputáció járt Fekete 
Sándoi polgármesternél bejelenteni, hogy a szoci- 
álisták ma gyűlést akarnak tartani a Szt -György 
korcsma melletti vásártéren, a hol a munkás osz­
tály helyzetének javításáról fognak tanácskozni. 
Azt is kérte a küldöttség, hogy a polgármester tiltsa 
be a lókapák használatát; ennek a kérésnek 
a teljesítését azonban kereken megtagadta a polgár- 
mester.

A gv’illés bejelentését sem vehette tudomásul 
a polgármester, mert a deputáció tagjai nem tud­
ták megnevezni azokat, a kik a rendért felelőssé- \ 
get vállalnak. Erre a küldöttség eltávozott a pol­
gármestertől, s megindult a városban aláírásokat 
gyűjteni. Két teljes napig házallak a szocialisták, s 
ez idő alatt össze is gyűjtöttek nehány száz alá­
írást. He nemcsak aláírást, hanem pénzt is gyűj­
töttek, mert az aláírók 2—3—8—10 krt fizettek az 
ivek hordozóinak. Ez a kis aprópénz bizonyosan 
az »apostoloknak« lesz majd átadva.

Mikor az aláírások együtt voltak, a deputáció 
jsinét jelentkezett a hatóságnál, a mely most-már 
tudomásul is vette a gyűlés megtartását.

A szocialista gyűlés tehát ma d. e. 10 órakor 
csakugyan meg fog tartatni a Szt.-György melletti 
vásártéren.

A rendőrség készenlétben lesz a gyűlés ideje 
alatt, a csendőrség pedig 8 fővel erősittetett meg 
erre az alkalomra.

Tervezik a sociálisták azt is, hogy a határon 
össze fogják törni a lókapákat. Ez azonban — sze­
retjük hinni — hogy csak mende-monda.

A szocialista gyűlés folyama alatt a korcsmák 
zárva lesznek.

HlltBK.
— Hajduvarmegye törvényhatósági bizottsága 

pénteken gyűlést tartott, a melyen városunkat kö­
zelebbről érdeklő ügy nem fordult elő. — A tör- 

! vényhatósági bizottság egyhangúlag elhatározta, 
hogy a királyi udvartartás költségeinek felemelése 
ellen tiltakozik és követeli az önálló magyar had­
sereg felállítását. A közgyűlés végeztével Puky 
Gyula főispán ebédet adott.

— A nádudvariak mozgolódása. A héten egy 
öt tagú nádudvari deputáció járt Fekete Sándor 
polgármesternél, a mely azt panaszolta, hogy a köz­
birtokosság, daczáva a földmivelésügyi miniszter vi­
lágos rendeletének, még most is megakadályozza 
a nádudvari birtokosokat abban, hogy Angyalhá­
zán legeltessenek. A deputáció azt kérelmezte a 
polgármestertől, hogy társon ebben az ügyben 
sürgős tárgyalást, s arra idézze meg a közbirto­
kosság képviselőjét is. Úgy halljuk, hogy a köz­
birtokosság elnöke, Kovács Gyula országgyűlési 
képviselő is tárgyalt ezzel a deputációval, s nyíl­
tan kijelentette, hogy a közbirtokosság a legelte­
tési kérdésben elfoglalt álláspontján nem változtat, j 
a legelőbárczákat ki nem szolgáltatja, hanem azon 
lesz, hogy a közbirtokosságnak régi gyakorlaton 
nyugvó és törvényes álláspontja továbbra is érin- ! 
tétlenül érvényben maradjon.

— A szocialisták ma d. e. 10 órakor gyűlést 
tartanak a Szt.-György korcsma melletti vásártéren.
A gyűlés elnöke Székely István helybeli lakos lesz.
A gyűlés engedélyezése iránti kérvényt Székely 
István, Kovács Gábor. S. Nagy Gábor, D. Tóth Sán­
dor és Kovács István helybeli lakosok Írták alá.
A gyűlés szónokai a következők lesznek: Filep 
László boltossegéd Debreczenből, Erdődi János 
bérlő Debreczenből és Tóth Imre czipészsegéd 
szintén Debreczenből. — Budapestről is jön egy

szónok, de annak a nevét tegnap még nem tudták 
bejelenteni a mozgalom vezetői.

— Névnap. Geizer János r. kath. tanító az 
este tartotta meg neve napját a Dréher vendéglő­
ben. A névnapon több meghívott vendég vett részt.

— A kik a Gargya Márton tiszteletére rende­
zendő mai jubiláns ebéden részt óhajtanak venni, 
jelentkezzenek Parti Gábor tanítónál.

— Uj iparos Veisz Kálmán a héten a sütő 
ipar folytatására nyert iparigazolványt a városi 
tanácstól.

— A ll-lk temetkezési egylet a héten adta be 
múlt évi számadását a városi tanácshoz. E szerint: 
bevétel 9349 K. 38 till. Kiadás 4711 K. 07 fillér. 
Vagyon 4638 K. 31 fill. Az I-ső Kölcsönös Kiliáza- 
sitási és temetkezési egylet számadása a követ­
kező: Bevétel 29.442 K- 47 fill, Kiadás 22.584 K. 
15 fill. Vagyon 6858 K. 15 fillér.

— A hazalas ellen. Gaál Lőrincz budapesti la­
kost tudvalevőleg 100 kor. pénzbírságra s áruinak 
elkobozására Ítélte a városi tanács házalás által 
elkövetett iparügyi kihágás miatt. Ezt a határoza­
tot az alispán is helybenhagyta. Gaál Lőrincz most 
telebbezett a másodfokú ítélet ellen is.

— A Bika vendéglőben keresztyén konyhát 
tart Ring Béla vendéglős. A konyhát a héten meg­
vizsgálta Dr. Hetényi Lipót városi főorvos és tel­
jes rendben találta.

— A kritikus nap. Holnapra hideg, kritikus 
napot jósol a szegedi Meteor. Óhajtjuk és remél­
jük azonban, hogy ez a jóslás nem fog beválni.

— Lopás. Székely Ferencz helybeli hentestől 
egy Molnár Lajos nevű 11 éves fiú a héten ello­
pott 3 drb aranygyűrűt 106 korona értékben. A 
tettest csakhamar kézrekeritette a rendőrség, de 
a gyűrűk nem kerültek meg, mert azt a tolvaj 7 
éves kis testvére úgy elásta az erdőben, hogy a 
leggondosabb keresés mellett sem akadtak rá.

— A városi közmunka őszig szünetelni fog.
— Fiatal tyuktolvaj. Szabó István 13 éves fiú 

a héten 2 drb tyúkot lopott és eladta a vásárban.
A fiaial tolvaj a rendőrségen töredelmesen beval­
lotta tettét.

— Az ebek összeírását az alispán elrendelte. 
Az összeírást junius 10-ig kell befejezni.

— Kinevezés. A polgármester Peterman Imrét 
egy évre újra kinevezte mezőbizbiztosnak.

— Uj előfizetők a szerkeszetőségnél, vagy a 
lapkihordónál rendelhetik meg lapunkat.

— Hirdetéseinkre felhív,uk olvasóink szives 
figyelmét.

lett volna hanyatt vágva kikaczagni magunkat ked­
vünkre.

Ehhez hasonló jelenetnek sokszor voltak tanúi 
a temetésre járó pártikulisták.

Javadalmazásunkhoz tartozott még, hogy a 
Pethes alapítványból pénzsegélyben is részesültünk. 
Minden félévben nagy örömmel adtuk be nyug­
táinkat Káldi Sámuel egyházi és Vágó András ala­
pítványkezelő gondnokoknak, kik az előmutatott 
iratra kiadtak nekünk tejenként 3- 3 egy pengő 
forintos, vereshasu bankót, mely járandóságot mi 
rögtön csizmára költöttünk el, mivel a sok járás­
kelés miatt erre volt legnagyobb szükségünk.

Konvencziós suszterünk is volt Zubó Viktor 
személyében a Kösély alatt, ki a nagv sárban in­
validussá lett csizmáinkat ó- és uj folttal ékesen 
megkörnyékezte, kijavitgatta, eredeti formájukra 
vissza reformálni igyekezett, s aztán bécsi libazsír­
ral jól megkenve, a munkadij lefizetése után haza­
küldötte szanatóriumából a párticulúriumba.

Szükséges volt nekem ezeket elmondanom, 
mert ha pártikulista nem lettem volna, nem közöl­
hetnék a Dór ó-világról semmit. A mit tudok, akkor 
tudtam meg.

Mint pártikulista, ismeretségbe jutottam az 
akkori egyházfi Czeglédi Jánossal, kit az egész vá­
ros »énekes« Gzeglédi Jánosnak hivott, megkülön­
böztetve a többi Bóna Gzeglédi, Futó Czeglédi, 
Ökrös és Pályi Czeglédi családoktól.

Énekes Czeglédi János egyházfi középtermetű, 
villogó, mosolygós szemű, már őszülni kezdő, se- 
nátoros bundába járó értelmes ember volt.

O beszélte nekem, hogy az ő »énekes« predi­
kátuma a Dói ó-világban keletkezett; ő beszélte,

hogy a LXVI-ik zsoltár 6 ik versének a templom- 
báni elénekléseért kapta ezt a nevet és ráadásul még 
két évi rabságot a »dikrisztus«-ban. így hívták a régi 
hajdúk a kerület székhelyét a latin districtus szó 
helyett.

Többször kérdezősködtem tőle a Dóró-világ- 
ról, de nem igen sokat beszélt, csak a fejét csóvál- 
gatta s minden mondókáját e szavakkal végezte : 
»Nem jó világ volt az *

A mit tőle tudok, alábbi soraimban közlöm. 
A dolog 1820-ban történt. Az akkori városi hatóság 
tulszigoru viselkedése, a Bocskai által adományo­
zott jogok csorbítása, s az elkövetett törvényelle­
nességek folytán felkorbácsolt jogos felháborodás 
idézték fel Szoboszlón, a később nagyra felfutt 
Dóró-féle hajdú mozgalmat.

E sérelmek miatt a szoboszlói hajdúk egy 
része felzudult a városi hatóság ellen és elindult 
jogait keresni.

Megkeresték egy küldöttség által a hiteles 
helyeket, hogy Bocskai adománylevelét kiváltva be­
bizonyíthassák jogos sérelmeiket.

De a hajdúk a latin nyelv ismeretének hiánya 
miatt nehezen boldogulhattak.

Ekkor avatkozott a felingerült hajdúk ügyébe 
az akkori római katholikus kántor, Szalai István, a 
ki a hajdúk számára, mint deákos ember és a tör­
vényhez is értő, nádori parancsot eszközölt ki, 
melylyel aztán hozzáférkőzhettek a hiteles helyek­
hez. A tennt nevezett kántor lett azután a mozga­
lom irányitója, s annak utasítása mellett a jászói 
konventben meg is találták a Bocskai adomány­
levelét, kiváltották és latinból a kántor által ma­
gyarra fordittatták, s jogaik megvédésére a hajdúk

fel is használták. A kikeresett és feltalált okirat 
nagy örömet s bizodalmát keltett a mozgalom nagy­
számú résztvevői közt.

Az elégedetlen párt többségre jutott, s erejét 
arra használta, hogy egy erőszakos és törvényte­
len tisztujitást rögtönözve, az összes akkori hiva­
talnokokat kirakta a városházából. A bíró egy Dóró 
nevű szájas, de elég értelmes ember lett, a ki az 
összes hivatalokat a saját embereivel rakta meg.

E restaurátió sikeres kimenetele feletti nagy 
öröm behatása alatt történt, hogy Czeglédi János 
a legközelebbi vasárnap elkezdte énekelni nagy 
áhítattal a templomban a LXVI-ik zsoltár 6-ik ver­
sét : »Mi fejünkre népet üitetél, mint a tevék ter- 
helteténk, stb.«

Czeglédi János uram olyan hangosan 
énekelt, hogy elhallatszott a dikrisztusba is, 
mely buzgósága és lelkesültségeért — bár ő tevő­
leges részt nem vett a mozgalomban, csak érdek­
lődő fél volt — t évi börtönnel sújtotta, s mellé 
donátióba kapta maga és utódai számára az »éne­
kes* predikátumot.

A szoboszlói kitessékelt városi hivatalnokok 
feljelentették a mozgalmat az akkori főkapitány 
Peéli Nagy Gábornak, de sem ő, sem a kerület 
tisztviselői közbelépésének nem volt semmi sikere, 
a mozgalom mindég ingerültebb alakot öltött, úgy 
hogy valóságos zendüléstől lehetett tartani.

Ekkor a kerület folyamodására a felsőbb ha­
tóság katonaságot rendelt ki a szoboszlói hajdú 
mozgalom fegyveres erővel való elfojtására.

A Nádor huszárezred kapitánya, Illési 
János, ezredével a Nagykunságból és egy csomó 
vasas német Derecskéről volt kivezényelve. A 
megérkezett katonaság egy része körülvette Szó-
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— A dalárda áldozó csütörtökön minden való­
színűség szerint átrándul Böszörménybe, hogy a 
temesvári ut költségeinek fedezésére ott hangver­
senyt rendezzen, A dolog a mai napon fog végleg 
eldőlni.

— Helytelen rendszer. Szabó Sándor korcsmá- 
rost a héten 5 kor. pénzbírságra büntette a városi 
tanács, mert jogosítvány nélkül ételeket szolgálta­
tott ki korcsmájában. Ennek az az oka, hogy varo­
sunkban hivatalos értelemben csak két vendéglő 
van, a többi bormérő helyiségekben ételeket ki­
szolgáltatni nem szabad. Ez pedig nagyon helyte­
len dolog, mert ezen a téren is a szabad verseny 
van hivatva teljesen kifogástalan helyzetet terem­
teni. Az is kétségtelen, hogy egy ilyen város­
ban, mint a mienk, két vendéglő kevés.

— A három fagyos szent: Szervácz, Pongrácz, 
Bonitácz elmu t minden baj nélkül. Hátra van még 
Ivó és Orbán, de szeretjük hinni, hogy az idén 
ezek is megkímélik a szép fejlődésnek indult nö­
vényzetet.

— A kóregetö csavargók megint ellepték a 
a város távolabb eső részeit. Felhívjuk erre a 
rendőrség figyelmét.

— Vetések allása. Május első felében nagyon 
kevés esőnk volt, s ez az oka, hogy a búza nem 
bokrosodon meg kellőleg. Ettől eltekintve, a veté­
sek szépek. A tengeri most kelt ki s igy a kapálás
az idén megkésik egy kicsit.

— A mezőgazdaság pangasanak egyik oka. Bár­
merre jársz, kedves magyarom, szép hazánkban, 
sehol annyi panaszt nem hallasz, mint éppen a 
gazdák körében! Pedig hát jó volna magunkba 
szállani, mert a pangásnak nagyobbrészt önmagunk 
vagyunk az oka. Igaz, sokat olvasunk és még töb­
bet beszélünk kedves hazánkfiai a trágyázásról, 
de hol van az a magyar gazda, a ki azon helyzet­
ben van, hogy elegendő istállótrágyát adhasson az 
évszázadokon át zsarolt éhes talajnak? Rövid a 
válasz, sehol! De inig a külföldi gazda ily viszo­
nyok között siet a hiányt műtrágyával pótolni, 
eddig Magyarországon vajmi kevesen vannak, kik 
műtrágyát alkalmaznak, vagy legalább kísérletek 
állal igyekeznek talajuknak tápanyagszükségletét 
tanulmányozni és ily módon a szükséges uüitrá- 
gyafajt megválasztani. Sok esetben mint p. o. őszi 
kalászosok alá, luezernára, herére, rétre, valamint 
kapások alá is, nem is kell válogatni, mert rendel­
kezésünkre áll egyike a legkitűnőbb és mégis olcsó 
műtrágyáknak, t. i a Thomas-salak vagy Tliomas- 
foszfát, melynek hatása nemcsak feltétlenül biztos, 
hanem legalább 2 évre terjed és a ki elég óvatos,

boszlót, Illési pedig egy osztály huszárral belova­
golt a városba, a városház nagy udvarára.

Az uj városi hatóság Dóró bíróval az élén, 
mint a római patríciusok a kapitúliumon, kurnlisi 
székeiken ülve várták a tanácsteremben a törté- 
nendőket.

Midőn Illési, huszárjai éléről felkiáltott:
»Dóró biró jöjjön le,« az első felszólításra meg­

jelent a biró társaival együtt. A katonaság közre­
fogta és kisérte Böszörménybe az egész tanácsot.

Ezután összefogdosták a kipécézetteket is 
mind, s elhurczolták azokat is.

Azért lett ily nagy számú fegyveres erő kiren­
delve, mivel a katonaság előtt azt hiresztelték, 
hogy ha megjelennek, félre verik a harangokat, a 
lakosok fegyvert fognak s ellenállának. Pedig min­
den a legcsendesebben ment véghez.

Az összetogdosott szoboszlói hajdúk elkövet­
ték azt a balgaságot, hogy midőn törvény elé állít­
tattak, nem hangoztatták, hogy ők nemesek, hanem 
egyszerűen hajdúknak mondták magukat, pedig 
Bocskai adománylevele firól lira nemesekké tette 
a hajdúkat. Vérdijuk is 40 forint volt. így aztán 
annál szomorúbbra vált az el fogottak sorsa, bőven 
kijutott nekik a mogyorófa pálczából.

Mikor aztán észrevették, hogy ez még sem 
jó lesz igy, meggondolták magukat, ügyvédet val­
lottak nemességük bizonyítására, de mig az ügy­
véd kihámozta nemesi voltukat és a kutyabőrnek 
hatálya lett, — nem kevés időbe került.

A mozgalom főbb ^részesei el lettek ítélve, 
Szoboszlót nem látták többé, Böszörmény és Kalló 
tömlöczeiben pusztultak el; a kik pedig évek múlva 
hazakerültek, a kínzás alatt testileg, lelkileg meg-

hogy nem vásárol hamisított árul, hanem megbíz­
ható ezéghez fordul ezen felülmúlhatatlan műtrá­
gyáért, azonkívül pedig szavatosságot követel az 
eladótól a béltartalomért, továbbá a kapott árut 
vegykisérleti állomás által felülvizsgáltatja, már az 
első esztendőben meg log győződni arról, hogy 
nemcsak megtérült a trágyázás költsége a műtrá­
gyázás által elért terméstöbbletből, de még jelen­
tékeny haszon is marad, már pedig ez a fődolog. 
Ha a magyar gazdaközönség ezen kis útmutatást 
megszívleli, úgy mihamar ismét be fognak követ­
kezni a régi jó idők. mikor a talaj busásan jöve­
delmezett. Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál 
Kalmár Vilmos Budapest, VI., Teréz-körut 3 sz.

— A peronospóra. Sok szőlősgazda azt be­
szélte a héten, hogy a peronospóra máris ellepte 
a szőlőket. Ez a híresztelés nem felel meg a va­
lóságnak, mert a peronospórának ma még nyoma 
sincs a szőlőkön. A leveleken látható dudorodá- 
sok semmi összefüggésben nem állanak a pero- 
nospőrával. Igen természetes, hogy azért az első 
permetezést idejében kell végezni.

— Szőlősgazdák figyelmébe. A kik jó és olcsó 
tölgyfa karókat akarnak rendelni, forduljanak la­
punk szerkesztőjéhez. Jelentkezések csak ma és 
holnap fogadtatnak el. A rendelt karók a héten 
még meg is érkeznek. A karók ezre szállítási díj­
jal együtt 180 cm. hosszúságban 24 frt 50 kr.

— A pálinkára va'o. Karika Lajos és Szegedi 
Miklós szociálistavezetők házról-házra jártak teg- 

I nap a városban 1—2—3—4 5 kit. kéregetve a 
! szociálista elvtársaktól Valaki megkérdezte tőlük, 

hogy az egyik embertől miért vesznek többet, 
mint a másiktól? Az atyafiak egész őszintén azt 
felelték, hogy azért, mert pálinkára is kell maradni 
a pénzből. Vájjon mit szólanak ehhez az áldozat­
kész adakozók?

— Talált kendő. Folyó hó 1 l-én a gyermek 
előadás után a Pa Villonban egy batizkendő talál­
tatott. Átvehető a rendőrségnél.

VIDÉKI HÍREK.
— A színi óvad Debreczenben a héten befe­

jezést nyert.
— A Rákóczl-tinnep május 22-én tartatik meg 

Debreczenben. A hazafias ünnepre egész Debre- 
czen városa nagy lelkesedéssel készül.

— A polgármesterek értekezlete ma és holnap 
tartatik meg Debreczenben.

— Feloszlatott szociálista gyűlés. Debreczenben

törve, mint élő romok, hallgatagon élték le napjai­
kat, nem beszélve még saját környezetük előtt se, 
a sok szenvedésről, mely osztályrészül jutott nekik 
a kis bolondságért.

Nem érdemeltek ily szigorú büntetést, de a 
sértett és kitessékelt városi hivatalnokok bosz- 
szuja is közreműködött büntetésük súlyosbításában.

Magam is ismertem a töltés szélén a Fekete 
Péterék kertjük lobjában egy öreg, nagyon komoly 
embert, — Mihály bácsinak hívták, — ki részt vett 
a Dóró-féle ribillióban és csak annyit jegyzek fel 
róla, hogy mikor néha-néha tanvázás közben a 
dikrisztust emlegették előtte, nem jó lett volna 
hozzá közel állani.

A katholikus kántor is el lett fogva, kiszaba- 
dult-e, vagy börtönben pusztult el. — nem tudom.

Ilyen szomorú kimenetele lett a Dóró-világnak 
a múlt században, s e mozgalomról nevezik a szo­
boszlói embert ináig is Dórónak.

De nemcsak Szoboszlón, hanem Böszörmény­
ben, a kerület székhelyén is volt 1817. vagy 1821- 
ben ilyen hajdumozgalom. Böszörményben egy 
Pipó nevű hajdú állott a ribillió éllén, de miből ke­
letkezett, s hogy folyt le, arról semmi tudomásom 
nincs és e mozgalomból kifolyólag hívják a böször­
ményi hajdúkat Pipóknak mai napig is.

Tudatom még b. lapja olvasóival, hogy majd 
idő múlva, mikor kedvem lesz ismét ilyen tudósí­
tásokkal foglalkozni, Szalai róni. kath. kántorra vo­
natkozólag lesz valami tudatni valóm, mert a Fe­
kete Péter rokon féltve őrzött leveles ládájában lát­
tam egy általa szerkesztett és Írott csomagot »Anno 
1820-ból.« Vágó János,

tanító.

egy vendéglőben a héten gyűlés tartottak a szoci­
alisták. A rendőrség a gyűlést feloszlatta, mert 
mert nem volt bejelentve, a vezetők ellen pedig 
megindította a kihágás! eljárást.

— Meghalt a börtönben. Bene László földesi 
lakos, a ki lopásért 6 hónapi börtönre volt ítélve, 
a héten a debreczeni törvényszék fogházában 
meghalt.

— Uj ezredes Debreczenben. A király Müller 
József ezredest Bruckból Debreczenbe helyezte át. 
Az uj ezredes már át is vette az ezred parancs­
nokságát.

— Kiutasított szoclallstavezér. Debreczenből 
és Böszörményből kiutasította a hatóság Müller 
Gyula szociálistavezért. Müller a héten Szobosz­
lón is megfordult.

— Szarvas a Hortobágyon. A héten a Horto­
bágyon a kerülők egy szépen kifejlődött szarvas- 
bikát fogtak. A szarvast szabadon bocsáttatta a 
debreczeni vadásztársaság.

— Czirkusz Debreczenben Henry hires czir- 
kusza a jövő héten Debreczenbe érkezik s a Szé- 
chényi-utcza végén üt tanyát.

Sz er kész t ői üzenetek.
- Papirosz Porpenna. Kérünk sürgősen egy 

szállítmányt.
— R. S. urnák. Nádudvar. Nem váltak be. Saj­

nálatunkra nem közölhetjük.
— K. L. K iba Nem közölhető. Közérdekű dol­

got kérünk.

Felelős szerkesztő és laplulajdonos :
Fehér Gábor.

búza — 
kétszeres 
rozs —
árpa
zab —
tengeri —

Piaczi árak.
1903. május 16.
— — — 6.70 — 7.00
— — — 6.00 — 6.10
— - — 5.50 — 5.60
— — — 5.40 — 6.50

— 6.10 — 6.20
— — — 6.90 - 7.—

Elösmert legjobb minőségű

EPERJESI CSERÉP-KÁLYHÁK
leszállított árak mellett,

továbbá:
Főzőedények, takarék-konyhák, épület-va­
salások, gazdasági eszközök, tetölemezek, 
mérlegek, revorverek, töltények, peronos- 

porafecskendök
nagy választékban 

a lo v jutányosabb árban kaphatók.
Kovács Gyula vasüzletében

DEBRECZENBEN. a »BIKA« szálloda mellett.
1-5

Több elsőrendű kitüntetés!

Uj festészeti vállalat.
Van szerencséin Hajdúszoboszló és vidéke 

igen tisztelt háztulajdonosai és birtokosai b. 
tudomására hozni, hogy 12 óv óta fennálló 
czimer és czimfestószetemmel egyesítettem 
a mázolást és szobafestést.

Csinos kivitelben méltányos árak mellett 
készítek mindennemű czimfeliratokat, fest­
ményeket, üveg és érezbetüket, czimerekel, 
épület és butormázolatokat és fényezéseket, 
sírrács bronzirozásokat, aranyozásokat, szoba­
festéseket, kiváló gonddal készült szoba kár­
pitozásokat a legújabb Ízlés szerint.

Kiváló tisztelettel
Zelinger Ede,

Ö cs. és kir. fensége József főherczeg ur 
udvari szállítója

6—10 Debreozen, Darabos-utcza, 16. ez.
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Felhívás
gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlok vízmentes, asztagtakaró és cséplőgé­
pekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, 
gyapjuzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző- és 

dohányzsinegeket igen olcsó árban. 
Kívánatra mintákat is küldök.

Wiener Adolf 
ponyva és zsák gyári raktára és 

kölcsönintézete 
DEBRECZEN

6—20 Kossuth-utcza, 27. szám.

Óriási edényvásár!!
nyílt meg a mai naptól kezdve

Pásztor Gyula és Társa
debreczeni vaskereskedökné), 

a hol a tulhalmozott edény-raktár 
kiárusítás miatt hallatlan olcsó árban szerezhetők 
be konyhafelszerelésekhez lemez és öntött vas- 

edények —« 
Kérjük az igen tisztelt nagy közön­
séget e ritka alkalmat minél előbb kihasz­
nálni, hogy választékunk minden te­
kintetben kielégítő legyen.. Figyelmet 
érdemelnek: gazdag felszereléseink, gépé­
szeti czikkek, angol prima gépszijjak, 
szőlőműveléshez : ollók, kések és per­
metezők ; nagy raktára az általános köz­
kedveltségnek örvendő szabadalma­
zott bácskai ekcffíjcknek, kovácsolt 
aczélból jótállás mellett, (ez utóbbi 
részletfizetésre is kapható) továbbá az 
itt fel nem sorolható áruk ezer és 
ezer válfajai a legjobb és legolcsóbb 
■■■ kiszolgálás mellett.
Vidéki megrendeléseket gyorsan és 
pontosan teljesítünk. Szives pártfo­

gást kér
tisztelettel

Közönség köréből.
Szives tudomásul!

Régi, avult ásványvizek, ha nem len­
nének is ártalmasak az egészségre, annak 
hasznára semmi esetre sem szolgálnak 
többé, mert az ilyen ásványvizeknek éppen 
a legértékesebb alkatrészük, gyógyító ere­
jük hiányzik, ez okból lelkiösmeret su- 
galla kötelességemnek tarlom és legfőbb 
gondomat képezi, hogy t. vevőimnek min­
dég a legfrissebb töltésű ásvány- és 
gyógyvizekkel szolgálhassak, mely őzéi­
ből megrendeléseimet eleve úgy osztom be, 
hogy az egyes vizfajok a forrástól rövid 
időközökben érkezzenek raktárra.

Debreczen, 1903. május hó.
Tisztelettel

Eomlóssy Lajos,
fűszer- és ásványvíz-kereskedő

Debreczen,
Piacz-Hatvan-utcza sarok. 

Telephon 213. sz. 4—5

SS

Pásztor Gyula és Társa.

fíjLitlW&ii Mg

1 Megérkez tek
a legjobb minőségű

cosmanosi franczia batislok, doucliesse 
[■ satin, indicli voilé és mindennemű jó mosó 

karionok, hímzett bal isiok és pique újdon­
ságuk, továbbá rumburgi, hollandi, kveás és 
czérnafonal vásznak, valamint a nagyhírű 
Schroll-gyárlmányu elsőrendű schifionok, 
csikós jegyű havasi vásznak, szepességi da- 
maszt aszlalnemüek, t örül közök, ágyhuza­
lokra való vászon, kanavászok, zephirek, 
továbbá mindennemű menyasszonyi kelen­
gyék pon'os összeállilásál elvállalom szo­

lid olcsó szabott arak mellett 
S Tiszteletlel
S Nádudvary Lajos
■( F Ö T É R, a nagytőzsde melleit. 4 5
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Ctsű ob. én klr. vüktiÁií lu.tg., f.r I

omlokzat-festek-gyár 
krensteiner károly Bm. III., Haupklr. líl.

(saját háaAban)
Aranyét'mekkel kitüntetve.

Főherczegi és herczcgi uradalmak, cs- és kin. katona 
Intézöségek, vasutak, ipar. bánya és gyáai társulatok 
építési vállalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és 
ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes hom­
lokzat-festékek. melyek mószben feloldhatók száraz ál­
lapotban poralakban és 4(1 különböző mintában kilón­
kéntit» ki tói fölfelé szállíttatnak és a mi a festék sziu- 
tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel 
íWi-OO korona jutalék utánzások kimutatásáérf^gg 
Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra >ngyen es 

bérmcnlve.

«V» ^ V rS V V VV rS V V1 V^. V yS S-? r*»
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Üzletátvótel.
Ezen uion van szerencsém tudatni a n. é. 

^ vevő közönséggel, bogy a Vágó Andras--fele

vászon, kanavász, mosóáru és rövid- 
§1 áru üzletet,

1 a melyei eddig Jánossv József és Társa czég 
a lall ugyanez irányban vezettünk, mint lör- 

^ vényszékileg bejegyzett czéglársa ezen üzlet­
nek, a néhai Jánossy József volt czéglársam 
örököseitől összes acliv és passiváival együtt 
átvettem és azt lörvényszékileg bejegyezve 

||| saját nevem alatt fogom tovább vezetni, mely- 
||| nek szives tudomásul vételét és becses párt­
it fogásukat kéri
^ teljes tisztelettel

H Nádudvari Lajos.
kJ Főtér, a nagytőzade mellett.

Egy flu tanulónak
felvétetik a

könyvnyomdában.

Hazai ipar.

Alapittatott 1873-ik évben.
pr;

- Legnagyobb
75 és legjobb készilményü női-, férfi- és P-

Cu gyermek rí
O

Ä
K czipő raktár P
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jC Nemes Gábornál
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DEBRECZEN,
JJt városházzal szemben.
• •-“» Az összes raktáron levő czipők a c

legjobb anyagból, személyes fel- 3

ügyelelem aluli készülnek. 3T
p

Mérték szerinti megrendelések gyor-
— san és pontosan eszközöllelnek.

1 6—10
Saját készítmény.
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■áé Legjutányosabb cséplési szén
a királdi darabos és koczka szén,

a sajöszentpéteri darabos és cséplési szén. 
Pontos és gyors kiszolgálás! 'w

Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat
Budapest, V., Erzsóbettér 19.

Vezérképviselet: HEVESI GYULA, DEBRECZEN. 3-3.

Nyom. Plón Gy., Hajdúszoboszlón.


